



关注民间组织注册难

5日是国际志愿者日,省内许多民间公益组织在进行志愿服务活动的同时,也在思考自己的未来。6月份,济宁一民间组织因找不到“婆婆”,无法转正,无奈解散。在省内,类似无法注册的民间公益组织还有很多,他们做着助老、助残、助学的好事,却难以找到自己的组织。

山东

“婆婆”难找,草根组织转正难

双重管理卡住不少民间公益组织注册

本报记者 郭静

“只要没注册,就不会被纳入管理,还是没有得到承认的组织。”济南友爱人生组织发起人张焱(化名)对记者说。12月5日是国际志愿者日,许多草根组织期待着能早日得到承认,成为一个注册的组织。

“一问注册没有,就矮了三分”

“我们本来是注册过的,有正式身份的,但已经过期了,没年检下来,又成草根NGO(非政府组织)了。”5日,作为济南一个助残民间公益组织的发起人,梁明(化名)开口就跟记者抱怨。

作为一个成立于2003年的民间助残组织,经过多年的运行,已经相对成熟,并且做了大量的公益活动,“但是想完成年检后注册,简直太难了。”

梁明说这对他们的影响尤为重要,因为他们的组织是依托项目进行活动。“如果没有注册,发布项目的单位就会觉得你和政府处得不好,就会低估你们机构的工作能力。”他说,并且有些基金会和机构会明确要求:需要经过正式注册的机构。因此,就因为没注册,他们错失了不少机会。

环保方面的民间组织——“绿行齐鲁”则还没进行过注册。这个新组织成立于今年5月底。发起人之一张广慧说,为此他们举办了“乐水行”、“绿色沙龙”等活动,由于没有固定的场所,举办这些活动只能临时借用一些咖啡馆或者学校等场地。

“我们也跟环保部门联系过,他们也乐于跟我们沟通。”张广慧说,提到注册的问题时,目前时机还不成熟,因为组织运行时间较短,没有注册资金,没有固定场所,也没有足够的影响力,所以前去注册的条件还不够。

没有注册的特殊身份,经常使他们陷入尴尬。“举办活动时,我们会去联系一些机构或者部门,他们通常第一句话就问你们有没有注册。一提到这个问题,就觉得矮了三分。”



5日,潍坊义工组织把募捐来的羽绒服、棉袜、手套等发给志愿者,这些羽绒服将被分别送到163名困难学生和孤残对象手中。 本报记者 孙国祥 摄

怕担责任,主管“婆婆”难找

不少草根组织的发起人都认为,难注册的症结主要在于管理模式上。长期以来,社会组织实行“双重管理”,要注册的话,必须先找到业务主管单位,然后才能到民政部门申请登记。

民政部副部长李立国在去年接受媒体采访时曾表示,目前中国正式登记的社会组织达到46万个,但因双重管理体制而未登记的组织,估计为100万个,甚至更多。

“也就是说需要‘两个婆婆’来管理,但另外一个‘婆婆’比较难找。很多民间组织都因找不到主管单位无法注册。”济南友爱人生组织发起人张焱说。

业务主管单位难找,跟所承担的责任有关。有部门的工作人员表示,作为主管部门要承担一定的责任,而民间组织相对松散,管理很难靠上,所以害怕一旦出事需要承担责任。

记者了解到,我省非营利性民间组织已达到3.7万个,这并没有包括梁明他们的民间组织。

“广东实行民间组织注册无需挂靠,这在某种程度上,开启了中国社会组织发展的新阶段。”张焱说,广东的做法让他们看到了希望。“已经开始探索了,如果成功了,估计会推开的。”

延伸阅读

志愿者服务保障“真空”多

一旦出了事故,很难获得赔偿

本报济南12月5日讯(记者 张榕博) 5日是第27个国际志愿者日,但记者采访获悉,多数志愿者在日常进行服务时缺少必要的服务、医疗以及意外保障。有关人士表示,由于资金问题,只有大型赛事活动中的志愿者,组织单位才会为其购买保险。

“我们事先会知道承担什么任务,会在哪些环境中服务,有什么风险,注意什么,除此之外也就没了。”5日,大学时期多次参加志愿活动的济南社工小卫告诉记者,虽然自己没有过在大型赛事中身穿统一、漂亮的制服进行志愿服务的经历,但是她却觉得,如果谈到志愿服务精神,自己在马路上疏导交通,在社区中帮助孤寡老人的工作,与赛会志愿者进行的服务没有什么不同。团省委志愿者服务中心工作人员告诉记者,除了志愿精神,志愿者进行服务时条件差异很大。

“一般只有大型活动,才会给志愿者提供服装、饮用水、午饭等后勤保障,更重要的是提供保险。”团省委志愿者服务中心工作人员说,以济南举办的全运会为例,保险每个人30元,包括人身意外和伤病。但是如果是小型活动,没有企业赞助的话,志愿者很难获得保险,志愿者的一些权益有时就会难以保障。

“如果是在环境特别差的马路上疏导交通,自己最多也就是戴一个口罩。但我觉得一般的志愿服务不会有什么风险,也没听说过买保险的事。”小卫告诉记者。

记者了解到,目前我省在团省委志愿者服务中心注册的青年志愿者达308万人,但还有更多青年志愿者在一些没有注册的公益或民间组织当中进行志愿服务。团省委志愿者服务中心工作人员说,这些志愿者在进行志愿服务时,更像是一个没有任何保障的“临时工”。由于目前许多志愿者组织没有注册,在这些组织进行志愿服务时就像登山驴友组队、车友会一样,一旦出了事故,很难获得赔偿。

“我们谈到志愿者时总是说他们做出奉献,但很少注意这个群体的权益保障。”团省委志愿者服务中心工作人员表示。

广东省于2009年末就正式出台《关于进一步促进公益服务类社会组织发展的若干规定》,规定简化了登记程序,取消筹备成立阶段和业务主管单位前置审查程序,公益服务类社会组织无须找主管单位或者部门挂靠,可直接向登记管理机关申请成立登记。

自由畅想,说出你的梦

本报邀您给未来写一封信

本报济南12月5日讯 站在2012年的岁末,您有没有畅想过未来的样子?假若您心中有梦,本报邀您给未来写一封信。如果您对爱情、对事业、对祖国、对家乡等等有什么憧憬期望,请尽情展开想象,写下对未来的憧憬,描绘出未来的世界。

2012年党的十八大闭幕,一幅精心绘制的幸福图景正向着人们徐徐展开:“美丽中国”、“收入倍增”、“权利公平,机会公平,规则公平”……勾勒出了一个看得见,摸得着,感受得到的美好生活。2020年,中国将全面建成小康社会。

我们有理由相信,未来人民的幸福和尊严将会更加具体。

我们更深知,国家的美好图景取决于每一个生动的个体。

为此,本报邀请读者以书信的方式表达对未来的期许。

收入倍增,不是空洞的数字,对个人来讲,是到手的工资,是家人的生计;美丽中国也不是一句口号,更是身边的蓝天白云、小桥流水。

想象您正写信给2020年后的自己,您想对未来的自己说些什么呢?到那时,您想要实现哪些不同的梦想和目标?

那时候,您理想的人生状态是怎样的?事业、生意、学业状况如何?财务、家庭、爱情、健康、精神、娱乐活动都是怎样的?

齐鲁晚报即日起征集“给未来的一封信”。请您展开想象,描绘未来,写下您的憧憬和祝福。

如果您是漫画爱好者,还可用漫画的形式将您未来的畅想描绘出来。本报将择优刊登。

投稿方式:

1.电子邮箱:woxinwen@126.com

2.登录齐鲁晚报网(www.qlwb.com.cn)留言或者通过本报腾讯、新浪官方微博给未来写信。

要求:每篇字数在1000字以内,漫画单幅或者组图均可。

截止时间:12月18日

全国写生基地 中国长寿之乡 蒙山大洼风景区小瀛洲渡假村 30万元起您住别墅,尽享星级服务、养生、增寿、稀有、珍藏、理财型度假式酒店 电话:18866930373 15588085777 李经理

哈里贝贝 HARRYBABY 纸尿裤 宝宝 远离红屁股 美国原料新工艺 意大利设备制造 服务热线: 4006627626

山东省人民政府指定公物拍卖机构 拍卖公告 受有关部门委托,我公司定于2012年12月14日上午9时在邹城市粮食局院内三楼拍卖大厅,依法对邹城市文汇花园人防工程3年租赁权进行公开拍卖,参考价每年租金115万元。 该标的位于邹城市太平西路1051号,建筑面积约12166平方米,地下两层,其中地下一层为商用,地下二层为停车场。配套设施:手扶电梯,货运电梯,客梯,通水、强电、弱电等。毗邻城中城商业步行街、百货大楼、贵和购物广场,地处城市中心区,交通便利,商业氛围浓厚,邹城最繁华的区域之一,轻商的黄金地段。 有意竞买者持有有效证件(法人营业执照、法定代表人证书、法人授权委托书;自然人身份证)于2012年12月13日12时前到我公司办理竞买登记手续,同时交竞买保证金人民币30万元整,以到我公司账户为准(不成交不计息退还)。 展示时间、地点:公告之日起标的所在地 联系电话:5237199 13583723345 联系地址:邹城市粮食局院内三楼 交纳保证金的银行及帐号: 开户名称:济宁天正拍卖有限责任公司 邹城办事处 开户银行:中国建设银行邹城支行太平路分理处 银行帐号:3700 1686 5380 5000 5801 济宁天正拍卖有限责任公司 2012年12月6日